

ASUNTOS LOCALES

Ayuntamiento acéfalo

Réplica necesaria

No sin sorpresa hemos leído la contestación que el órgano de la mayoría republicana del Municipio ha dado a nuestro artículo del sábado. Estaba reciente la impresión de un trabajo literario que, en un eclipse de buen gusto, había dedicado el colega a satisfacer el apetito de paladares corrompidos, y teníamos la sospecha de que se acudiese a una polémica de virulencias a falta de argumentos que oponer a nuestras razones.

Convenimos en que la cultura de las formas no ha padecido, aunque la dialéctica quede, en esa débil respuesta, bastante malparada.

Nuestros impugnadores nos acusan de ser paladines de los frailes dominicos, de odiar al partido republicano y de ambicionar que se desluzca la recepción proyectada para el domingo de Piñata. Repliquemos.

El sentido moral

Estamos siendo paladines, no de una Congregación religiosa, sino del derecho, franca y audazmente conculcado por unos concejales que deberían hacer culto del respeto a las leyes.

Si en vez de ser los dominicos las víctimas del despojo de que se vanaglorian los parciales del Sr. Lens, lo fuesen unos propietarios, unos industriales ó unos convenimos cualesquiera, nuestra protesta sería igualmente enérgica contra las demasías é ilegalidades de una Corporación desatinada y contra la pasividad ó complicidad de un alcalde nombrado por el Rey para ser fiel guardador de los intereses comunales.

Imaginen los señores republicanos a quienes nos dirigimos, que un día se le ocurriese a su jefe declarar la guerra a una clase de comerciantes y prohibirles, por todos los medios que al Ayuntamiento otorgan las Ordenanzas, establecerse y traficar y vivir.

Las piedras se levantarían contra el temerario que a tanto se atreviera. Y sin embargo hay quien disculpa ese ensañamiento con los frailes, que merece calificarse duramente, porque es impropio de pueblos jurídicos.

Los elementos laicos tienen libertad para propagar sus ideas y medios legales para hacerlas prevalecer en el Parlamento. Cuando consigan esto último, podrán modificar los Códigos y negar a las Comunidades religiosas la facultad de adquirir y aún disolverlas y expatriarlas, si tanto les place.

De igual manera los elementos católicos pueden impugnar el laicismo y aspirar a una organización política que lo extermine.

Pero ni unos ni otros deben acudir a las arbitrariedades y violencias para combatir, a menos de retrotraer el país a estados primitivos, incompatibles con la civilización.

Todavía el fanatismo individual ó colectivo hallaría atenuantes en su hostilidad a los religiosos, si procediese abnegadamente y comprometiendo su peculio privado.

Pero los concejales de un pueblo no administran solamente el caudal de los anticlericales, sino el de todo el vecindario; y cometen un delito, defraudan la confianza pública, atentan a la ciudad, disponiendo del dinero de todos para una estratagemas, burladora de las leyes, que, a trueque de privar de domicilio a una comunidad, obligará al Ayuntamiento a derrochar inútilmente sus recursos.

Los republicanos confiesan su ensañamiento con los dominicos y confiesan también que todos esos arreglos de vias, reparaciones de edificios y expropiaciones proyectadas costarán al Municipio muchos miles de pesetas.

Pues eso es lo que nosotros rechazamos en nombre de la población, cuya inmensa mayoría no participa de los instintos rencorosos del Sr. Lens, ni de su obstinación sectaria, ni de las ideas morales que inspiran semejantes procedimientos de administración local.

Ni odios ni amores

El partido republicano de la Coruña nos ha merecido siempre un gran respeto, por algo que acaso no acierten a comprender los más de sus correligionarios. El problema de las formas de gobierno ya sólo existe para espíritus paralizados ó para mentalidades inferiores. Otras son las cuestiones que mueven el alma humana en nuestros días; y ellas no caben, ciertamente, en los raquíticos moldes de una miseria disyuntiva como esa de la perpetuidad ó anovilidad de la más alta magistratura del Estado.

Nosotros no podríamos nunca odiar a un partido cuya existencia reputamos necesaria, quizá insustituible en la localidad. Los navegantes que tienen en riesgo su vida cuando pasan sobre los bajos de la costa, pueden maldecirlos; pero los geólogos los estiman, porque el arrecife, peligroso para el marino, es el dique que opone a la tierra a las invasiones del océano tempestuoso.

Si no hubiera restingas en la proximidad de los cabos habría que inventarlas, como en torno de los malecones se crea la escollera.

Cuando se tiene esa convicción hay derecho a pedir que un partido republicano

sea consciente, sea íntegro, sea virtuoso, esté sabia, recta y magistralmente dirigido y no se deje influir por cerebros atrofiados, ni por pasiones deleznales.

No hay, pues, amor, porque lo veda la perfección; pero tampoco hay odio.

La recepción popular

Gran injusticia suponer que nos molesta la actitud del alcalde y la de la mayoría republicana porque fomentan una fiesta con músicas, fuegos é iluminaciones para hacer homenaje a un diputado liberal.

A nosotros nos tiene sin cuidado esa recepción fastuosa. A quien debería preocupar es a los mismos que la preparan.

Con repetición hemos escrito en estas columnas que los pueblos deben mostrar su gratitud a los hombres políticos que se desvelan por servirles y aventajarles en sus intereses morales y materiales. No habíamos de hacer una excepción con el diputado a quien se alude, fueran cuales fueren las diferencias que de él nos separasen. A depender de nuestra voluntad, aquellos centenares de firmantes de la carta al Sr. Barrié, en los críticos días de la reconstitución de la Caja de Ahorros, deberían ahora como coruñeses agradecidos demostrar su reconocimiento expresivamente. Todo homenaje al servidor afortunado, cuenta con nuestra simpatía.

Pero, reflexionen los que tienen sobre sí la responsabilidad de estos actos. El diputado de que se trata había iniciado la totalidad de los proyectos que benefician a la Coruña y llevado a término algunos de ellos, cuando quedó en suspenso la famosa permuta del convento y del cuartel.

Herido el Sr. Lens en lo más sensible de sus fibras, envió entonces al director de Obras públicas un airado despacho telegráfico que los periódicos publicaron. La admonición produjo el efecto apetecido. El destinatario no descansó hasta que el general Weyler satisfizo las ansias del señor Lens. Si esa permuta no se hubiese autorizado ¿gestionarían los republicanos el recibimiento que proyectan?

He ahí demostrado cómo de lo que se trata es de sancionar los atropellos a los dominicos con una manifestación pública de peligrosa notoriedad.

Y la notoriedad es peligrosa por una razón que ya evocan las personas prudentes.

¿Quién ignora que el proyecto de adonquinado de los Cantones fracasó en el Senado por el veto de un exministro conservador?

¿Quién ignora que ese fracaso dependió del afán exclusivista del autor del proyecto, que no quiso que compartiese con él la gloria de lograrlo ningún otro político de esta provincia?

Pues ese antecedente debería servir de lección a los avisados para reservarse, para no extremar la nota, para ser cautos.

Todo lo conseguido hasta ahora en favor de la Coruña está pendiente de trámites y requisitos que la acción del Gobierno puede allanar ó entorpecer. No sucederá, pero no sería imposible que se desbaratase mucho de lo proyectado.

¿No aconseja el interés público que se haga en su obsequio algún sacrificio de las vanidades particulares?

Bien está la gratitud, bien el homenaje, bien la recepción; pero en serio, y sin hipócritas que pueden refluir en daño de aquello mismo que por anticipado se celebra.

Para terminar

Los republicanos que constituyen la mayoría del Ayuntamiento quieren aprovechar los servicios de un diputado dinástico para que la Coruña apruebe planes y propósitos perjudiciales al Tesoro municipal y que lisonjean las pasiones y tal vez pueden favorecer los intereses particulares de algún adepto.

El alcalde monárquico deja hacer, sumiso y esclavizado.

Las consecuencias de todo ello no tardará en padecerlas la Coruña.

DE SOCIEDAD

Al anoecer del domingo se celebró un animado asalto en los salones del Sporting Club.

Los grandes sombreros de moda y elegantes trajes claros de paseo que vestían la mayor parte de las señoritas que concurrieron a la fiesta, y los vistosos disfraces de las máscaras que al dejar el antifaz eran justamente celebradas por su hermosura, formaban un conjunto de alegría y de distinción realmente encantadores.

La Junta directiva del Sporting, dignamente representada por su vicepresidente D. Enrique Fernández Herce y por el secretario D. Demetrio Salorio Rubine, hizo muy amablemente los honores de la casa.

La pesca con dinamita

La Gaceta ha publicado ya la ley relativa a la pesca con dinamita, de que hemos dado cuenta en la sección telegráfica.

Contiene un solo artículo, que dice así: «El empleo en la pesca marítima y fluvial de la dinamita ó de otros explosivos y sustancias venenosas ó corrosivas será considerado como un ataque a la propiedad común, constitutivo del delito de daños en cantidad siempre superior a cincuenta pesetas, y penado con la extensión que marca el artículo 377 del Código penal común.»

Queda prohibida la tenencia a bordo de las embarcaciones de pesca de la dinamita ó cualquier otro explosivo y materias venenosas ó corrosivas, bajo la pena que se menciona en el párrafo anterior.

Cuestión desagradable

Los incidentes promovidos estos días y que se relacionan con el Circo de Artesanos han creado una situación desagradable que por interés local convendría solucionar amigablemente.

No es posible que prevalezca la irreflexión en asuntos que deben encomendarse a la prudencia, ni es creíble que el amor propio individual ó colectivo, ni el espíritu de clase, se sobrepongan a un interés común de armonía y de convivencia, al que todos deben sacrificar sus apasionamientos.

No es esta ocasión de recordar sucesos, ni de renovar imputaciones que han acalorado los ánimos en los últimos días; pero como lo que ocurre es muy lamentable y puede ocasionar graves perjuicios, esperamos confiadamente que los que tienen a su cargo la representación de colectividades respetables y los que pueden influir en el asunto, sabrán inspirarse en sentimientos de concordia para restablecer una normalidad que no ha debido ser interrumpida.

Piensen los señores de la junta del Circo y las autoridades militares y civiles en la grave responsabilidad que contraerán si no aciertan a resolver con rapidez este conflicto, y discurren un medio, que siempre los hay fáciles si la voluntad no falta, de poner término a una situación enojosa y de porvenir incierto. Como esperamos que esta excitación hallará eco donde debe hallarlo, nos abstendremos de dar informes del desarrollo de varias cuestiones personales que se han tramitado.

Impreso lo que antecede llega a nuestra redacción la noticia de que anoche, a las diez, ocurrió una escena deplorabile que no puede ser ocultada al público porque alcanzó enormes proporciones.

Hallábase a esa hora en el salón del Sporting Club el distinguido militar D. Mauro Rojo cuando el mozo le anunció que dos jóvenes preguntaban por él a la puerta del edificio, que da a la calle Real.

Salió el Sr. Rojo y al trasponer el umbral dos muchachos se le acercaron preguntando: —¿Es usted D. Mauro Rojo? —Servidor de ustedes.

—Pues nosotros somos hijos del Sr. Martínez Salazar.

—Muy señores míos. No había acabado de pronunciar esta frase el Sr. Rojo, cuando uno de sus interlocutores le desahogó sobre la cabeza un fuerte golpe con un bastón de hierro ó vergajo, que le rompió el sombrero y le produjo una extensa herida en la mejilla izquierda con abundante hemorragia.

Trató el Sr. Rojo de repeler la inesperada acometida; pero el agresor se dio a la fuga calle Real abajo, perseguido por el teniente de Artillería Sr. Aramburu que gritaba: —¡A ese! ¡A ese!

El sereno particular del comercio lo detuvo cerca de la Delegación de Hacienda. Se arremolinó el público. Se entabló una agria disputa; acudió un guardia municipal, y como el detenido alegaba que había tratado de vengar una ofensa que el Sr. Rojo había inferido a su padre, los guardias le dejaron en libertad.

Entre tanto, el Sr. Rojo fué introducido en el Sporting, donde el joven médico Sr. Orozco y el practicante Sr. Berquier le curaron, dándole algunos puntos de sutura.

El suceso, que noticiamos tal como nos ha sido referido, fué anoche objeto de los más vivos comentarios.

La policía se puso en movimiento para esclarecer la denuncia formulada por el agredido y levantó un atestado del que se dió cuenta al gobernador para pasarlo al Juzgado de instrucción.

El gobernador ordenó a media noche que los agentes de vigilancia procediesen a la detención de los agresores para ponerlos a disposición del juez.

En el parte oficial se consigna que el señor Rojo fué atacado por los dos jóvenes que le buscaban, uno de los cuales le causó la lesión en la cara, mientras el otro le produjo erosiones y contusiones en la cabeza y cuello.

Los hijos del señor Martínez Salazar, según referencias que a nosotros llegan, explican su arrebato diciendo que no quisieron tolerar el agravio que suponían hecho a su padre en una carta que el señor Rojo dirigió a la Junta del Circo consensuando por negarse a darle la resarción demandada en su nombre por los oficiales de artillería señores Aspe y Torrado.

A última hora se nos dice que los inspectores desistieron de detener a los señores Martínez Morás (D. Juan y D. Manuel) porque éstos prometieron presentarse hoy a las diez de la mañana a las autoridades.

Después de lo ocurrido no nos parece ya suficiente el llamamiento que habíamos hecho a la cordura de los interesados en que la concordia social no se perturbe en la Coruña.

Opinamos que el gobernador civil de la provincia, si no quiere verse sorprendido por acontecimientos irreparables, debe intervenir rápidamente para buscar una solución satisfactoria.

Interponga su autoridad é interponga inmediatamente, y acaso llegue todavía a tiempo de reparar daños y de evitar consecuencias que toda la población lamentaría.

Sucesos

Una desgracia.

El domingo, a las siete de la noche, ocurrió en el Teatro Principal un desgraciado accidente que costó la vida a un infeliz obrero.

Trabajaba Francisco Ferrera, en unión de otros compañeros, en el decorado del local para el baile de Caridad celebrado anoche, y al tratar de subir uno de los medios puentes de la decoración que cierra el escenario, se vino al suelo una percha por haberse roto las cuerdas que la sostenían y alcanzando al desdichado obrero le produjo en la cabeza lesiones de verdadera gravedad.

Auxiliado por cuantas personas se hallaban en el Teatro y trasladado inmediatamente a la Casa de Socorro, se le practicó la primera cura por los médicos Sres. Aznar y Orozco.

Llevado luego a su domicilio, falleció a las doce de la noche, sin que bastasen a evitar este fatal desenlace los cuidados que se le prestaron.

El desgraciado Ferrera era un hombre de 55 años, de oficio peón, y habitaba en la calle del Matadero, letra L.

Un incendio.

En la chimenea de la casa número 12 de la calle de San Juan se declaró a las tres de la madrugada de anteaer un incendio que fué sofocado a los pocos momentos por una sección de bomberos.

El fuego se inició en el piso bajo.

Dos juerguistas.

Los obreros de la traida de aguas Andrés Morano y Jerónimo González Gutiérrez juerguearon de lo lindo durante toda la noche del domingo, y a la mañana siguiente se presentaron a trabajar después de la hora señalada y en completo estado de embriaguez, por lo cual el encargado de la obra, Marcelino Zabeleto, les despidió.

Esto dió motivo a una serie de insultos y amenazas por parte de los obreros.

Efectos del vino.

En estado de «curda» se cayó a las cuatro de la madrugada de ayer en el baile del Teatro-Circo y se produjo una lesión en la nariz, José Fernández Valiño.

Por la misma causa sufrió también una caída en la calle del Orzán, a las ocho de la noche del domingo, Alfredo Baldomir, hiriéndose en la cabeza.

Ambos fueron curados en la Casa de Socorro.

Entre amantes.

Manuel Vila propinó anteaer tarde tan tremenda bofetada a su amante Benita Sánchez, que la hizo rodar por tierra.

En la caída, Benita se produjo en la cabeza una lesión que le fué curada en la casa de Socorro. Como ambos amantes estaban beodos pasaron a la prevención a dormir la mona.

El 11 de Febrero

Solemnizaron ayer los republicanos de la Coruña la efeméride de la proclamación de la República en España con banquetes de carácter íntimo.

Las sociedades Vanguardia Republicana y Casino Republicano tuvieron engalanados sus balcones con colgaduras, y de noche lucieron artísticas iluminaciones eléctricas.

Además se expidieron telegramas de saludo al jefe del partido de Unión republicana don Nicolás Salmerón.

VIAJEROS

Hállase en la Coruña el notable cirujano don Jacobo Celdelas.

Llegó ayer de Cartagena el distinguido joven D. Emilio Torrado.

También llegaron ayer, procedentes de Santiago, los castróicos Sres. Romero Molezún y Sobrado.

La tuna vallisoletana

CUÁNDO LLEGARÁ

Hoy, a las doce y media de la tarde, en los automóviles de línea, llegará a la Coruña la tuna académica de la Universidad de Valladolid, que se halla en Santiago, en donde tuvo un brillante recibimiento.

Los escolares se aparecerán en la plaza de Pontevedra, frente al Instituto Da Guarda, y tocando un alegre pasodoble seguirán desde allí por la calle de Juana de Vega, Cantones y calle Real al Gobierno civil y al Ayuntamiento para cumplimentar al gobernador y al alcalde.

Después de comer saldrán a saludar a las demás autoridades, centros de recreo y prensa.

De noche asistirán al baile que se verificará en el Teatro Principal, organizado por la entusiasta sociedad Liceo Coruñés.

El miércoles irán a Ferrol, donde celebrarán una *matinée* en el teatro Jofre, y el jueves, de regreso en la Coruña, darán un concierto en el Principal, concierto que promete estar brillante.

Desde anteaer hallábase en esta población los jóvenes estudiantes de Derecho y Medicina, respectivamente, D. Pedro León y D. Pedro Martínez, simpáticos representantes de la Tuna, quienes han hecho las visitas de rigor en estos casos para realizar los trabajos relacionados con la excursión de sus compañeros, a los cuales se les dispensará seguramente un cariñoso recibimiento.

Los Sres. León y Martínez honraron ayer esta casa con su presencia y nos expusieron lo satisfechos que los unos están de los agasajos de que se les hizo objeto en las distintas poblaciones de Galicia que llevan recorrido.

Hospédanse los dos distinguidos comisionados en el Hotel de Francia.

Anoche hacían gestiones para elegir la señora a quien han de investir con el cargo de presidente honoraria.

Los escolares que forman la tuna son los siguientes:

Presidente, D. Julio Parra; secretario, don Millán Barca; tesorero, D. Federico Bravo; vocales: D. Severino Rodríguez Guisasaola y don Luis Sampedro.

Todos son estudiantes de Medicina y del último grupo.

Director de orquesta, D. Eduardo Arnaiz.

Panderas: D. Justo Vázquez, D. Manuel Rodríguez Guisasaola y D. Luis Merino.

Violines: D. Francisco Sandoval, D. Melchor Arnaiz, D. Alfonso Villada, D. Francisco Aparicio y D. Angel Muñoz.

Bandurrias: D. Luis Sampedro, D. Martín Arévalo, D. Alejandro Roller, D. Luis Alonso, D. Manuel Hermida, D. Angel Maquena y don Felipe Fernández.

Guitarras: D. Federico Bravo, D. Juan Hera, D. Sauro Casado, D. José Sauro Jiménez, don Pedro León, D. Argimiro Maestro, D. Pedro Coco, D. Francisco Cernuda, D. Fortunato Ferrero, D. Juan Alonso, D. Pedro Martínez y D. Alonso del Olmo.

Abanderados: D. Severino Rodríguez Guisasaola y D. José García Gómez.

Cuadro dramático: D. Julio Parra, D. José Menéndez Álvarez, D. Estasio González y don Millán Barca.

Como ya hemos dicho, esta artística excursión tiene por objeto recaudar fondos para la Liga antituberculosa creada en Valladolid.

Sean bienvenidos los simpáticos estudiantes a los cuales deseamos no sólo que su estancia en esta capital les sea grata, sino que obtengan el mayor producto para la benéfica obra que patrocinan.

NOTAS DE CARNAVAL

En las calles.

La menuda lluvia que el domingo cayó durante todo el día, convirtiendo las calles en barrizales inmensos, puso un dique al carnaval callejero, y ha impedido que saliesen a la vía pública las máscaras astrófagas que son obligada comparsa de estos días de desatado foljorio y de desenfadadas locuras.

A pesar de estar intranquilas las calles, algunos decididos se atrevieron a cruzarlas para establecer el consabido tiroteo de habichuelas y garbanos rebizados en harina. Hizo gran consumo de proyectiles, sobre todo en la calle Real, donde el tiroteo llegó a veces a constituir un serio peligro para la seguridad de los transeúntes, no sólo por el número sino por la realce y el calibre de los objetos disparados.

Es realmente milagroso que no haya habido descalabradas entre los que tomaron parte en la lucha desde la calle y desde los balcones y galerías. Que sepamos, todo se redujo a unos cuantos cristales rotos sin otras mayores consecuencias.

Las comparsas.

Salieron a la calle, desafiando la humedad ambiente, las comparsas que se habían anunciado.

De todas ellas las que más llamaron la atención, sin ser por eso ninguna cosa extraordinaria, fueron la de *Moros en la Costa*, y de *Los Hijos del mar*, las de las murgas y una roncía formada por unos individuos que vestían trajes de pierrots.

Sobresalía también por lo vistoso de los trajes y por lo lucido de su presentación una comparsa de chinos que ofrecía en todos los detalles de la indumentaria una gran propiedad. Cantaban además unas coplas muy graciosas, acompañadas por bandurrias y guitarras, y su director empezaba a hablar un italiano macarrónico que producía hilaridad entre cuantos lo escuchaban.

El popular *Mazurcos* salió también con varios amigos de buen humor, formando cada individuo una pareja en la que simulaba que el hombre iba cabalgando sobre la mujer. La guardia municipal les impidió que continuasen por las calles, obligándoles a retirarse.

Todas las comparsas que se exhibieron para lucirse, cantaron ante las sociedades de recreo, redacciones de los periódicos, domicilios de las autoridades y casas de algunos significados vecinos.

Y esto, y algunos mascarones sin gracia y sin arte, fué lo único que desfiló por las calles en la tarde del domingo y en la de ayer lunes.

Los bailes.

El baile público celebrado anteaer en el Teatro Circo Emilia Pardo Bazán, no desmereció en nada de los de otros años, a pesar del cambio de local.

La amplia sala, los palcos, las gradas, el ambiente, los pasillos; todo rebosaba gente alegre y ávida de divertirse.

Hubo, como es consiguiente en esta clase de fiestas, mucha borrachera y mucha bronca; pero la cosa no pasó de ahí, gracias a los registros a que los agentes de la autoridad sometían a los bailarines a la puerta del local.

A las cinco de la mañana terminó el baile, sin que hubiese habido ninguna escena desagradable que lamentar.

También el domingo se celebró en el Sporting Club el asalto a que hacemos referencia en otro lugar de este número, y en la *Reunión de Artesanos* se improvisó otro que estuvo muy animado, y al cual concurrieron muchas y muy alegres máscaras.

Ayer se bailó en el Liceo *Herculino* y en el Teatro principal.

De este último baile damos cuenta por separado.

El del Liceo *Herculino* fué tan brillante como todos los que organiza la naciente y entusiasta sociedad.

Abundaron en él las máscaras y se hizo derroche de ingenio y gracia, tanto en los disfraces como en las bromas prodigadas.

La fiesta terminó a las cinco de la mañana, sin que durante ella la animación y el bullicio hayan decaído un solo momento.

El baile de hoy.

Hemos dicho que el baile de máscaras organizado para hoy en el Teatro principal por la sociedad Liceo Coruñés haría época y no creemos equivocarnos, pues los preparativos que se hacen inducen a suponerlo así.

El salón estará decorado con la misma suntuosidad y arte que en el baile de anoche. El adorno dispuesto por el Sporting y el Nuevo Club se ha respetado, y el piso se cubrirá con una alfombra nueva, adquirida expresamente para este festival.

A las muchachas que asistan a la fiesta, que seguramente serán muchas, pues se sabe que hay algunas comparsas en preparación, se las obsequiará con lujosísimos *carrots*.

El sexto fuerte tendrá también en el baile una brillante representación, a juzgar por el crecido número de jóvenes con que se aumentaron estos últimos días las listas de socios.

Y por si esto no bastase para que el teatro esté esta noche como nunca, la Tuna vallisoletana, que llegará hoy al medio día y que ha sido invitada ya por la directiva del Liceo Coruñés, contribuirá con su presencia a que el festival no carezca de atractivos.

Los tonos entrarán tocando en el salón y los socios del entusiasta centro de recreo les recibirán cariñosamente, tributándoles una ovación.

El baile empezará a las once de la noche y terminará a las cinco de la madrugada, y excusado es decir que en él no ha de faltar animación y alegría.

Un asalto.

La *Reunión de Artesanos* dará hoy en sus elegantes salones de la calle de San Andrés, un asalto que comenzará a las diez de la noche y terminará a las dos de la madrugada.

Dadas las tradiciones de la antigua y popular sociedad, el baile promete resultar brillante, pues son muchas las jóvenes que se han dado cita para asistir a él luciendo bonitos y originales disfraces.

Entierro, cabalgata y apropósitos.

Mañana, miércoles de Ceniza, se celebrará en el Teatro Principal la representación del apropósito carnavalesco *La marcha del loco Dios*, original de nuestro compañero en la prensa D. Francisco Rodríguez Pereira y del

empleado en la Diputación provincial D. Enrique García.

La obra está dividida en dos actos y cuatro cuadros que llevan los siguientes títulos: El rapto, Una tarde en el Cantón, En el Palacio de Momo y La marcha del loco Dios.

Se estrenarán dos decoraciones que representan el Obelisco del Cantón y la Plaza de Abastos.

La función empezará a las nueve en punto de la noche, y antes, a las seis y media de la tarde, el Liceo Herculino, patrocinador de la representación, organizará una cabalgata anunciadora que saldrá de la calle de San Juan y recorrerá las de Panaderas, Estrecha de San Nicolás, San Andrés, Juana de Vega, Cantones y Real, hasta el Teatro.

Formarán en la cabalgata heraldos, batidores, clarines, algunas farolas, dos carrozas, una banda de música y una escolta.

En el Teatro-Circo Emilia Pardo Bazán, si el asunto se arregla, pues parece que la Comisión mixta administrativa del Principal, a petición de la empresa arrendataria del mismo, se ha dirigido al alcalde solicitando el cumplimiento de las condiciones estipuladas en la concesión del terreno para el Teatro-Circo.

Se representará otro apéndice, original de don Pedro González y don José Sánchez Porto, titulado A buen hambre no hay pan duro.

Una nutrida sección del orfeón El Eco tomará parte en la obra cantando los coros de La Viejeita y algunos otros de conocidas zarzuelas.

Una mascarada que saldrá hoy a las cuatro de la tarde anunciará la representación de este apéndice, y el miércoles se organizará un modesto entierro de la sardina, en el que tomarán parte varias comparsas y un coro de orfeonistas de El Eco, que cantará una marcha fúnebre, escrita expresamente para este acto.

EL PUERTO

Ayer y anteayer entraron en el puerto los vapores: Tambre, de Liverpool; Cabo San Sebastián, de Carril, con cargageneral; y Camelle, de Camariñas, con hierro.

Fueron despachados: el Tambre, para Vigo; el Cabo San Sebastián, para Santander, con carga general; y el pailebot Amalia, para Ferrol, en lastre.

Entre la carga que dejó en este puerto el vapor Cabo San Sebastián, figuran varias partidas de alcohol, harina, aceite de cacahuet, alambre, vidrio, aceite de semillas, café, azúcar, maquinaria, drogas baldosillas, algodón, tejidos, papel, madera, muebles, tabaco aguardiente, vino, paños, alparagatas, maromas, pimienta, cáñamo, calzado, ginebra, anisón, rom, cognac, cebada, jabón, ladrillos, corcho y serrín.

Del vapor Tambre desembarcaron procedentes de Liverpool, los pasajeros: D. P. Díaz, D. M. Díaz, D. P. Lousan, D. P. Caamaño, don R. Torres, D. F. Pombó y D. P. Calvo.

El mismo barco alijó en este puerto 1.000 sacos de maíz, 15 rollos de cable de alambre, 4 cajas y 12 fardos de hule, 17 barricas, 6 cajas y 9 fardos de ferreteria, 12 cajas de cerveza y varias partidas de tejidos, ladrillos y maquinaria.

EL FERROL

Febrero, 11.

Notas de Carnaval.—«Amor Bohemio».—Desanimación.—Los bailes

En Ferrol el Carnaval ha muerto. Cada año es más reducido el número de máscaras que recorre las calles, y las pocas que se exhiben son del peor gusto.

El tiempo contribuyó ayer a que la fiesta resultase más deslucida.

La mascarada Amor bohemio, número que se organizó en esta ciudad, no pudo salir, a causa de la lluvia, más que la noche del sábado, teniendo que retirarse a los pocos momentos porque el agua lo dispuso así.

Es una comparsa que gusta mucho, por lo original y numerosa.

Coreaban un vals y una danza de una factura muy hermosa.

En el Casino Ferrolano fué obsequiado Amor bohemio con pastas, vinos y cigarrillos.

Hoy, si el tiempo lo permite, se exhibirá nuevamente.

Anoche celebró el Casino en el teatro un baile brillantísimo: una verdadera fiesta del Carnaval.

También se bailó en el Circolo de Artesanos. Concurrió extraordinario número de máscaras luciendo variados disfraces.

Hoy celebrará La Pina un baile en el Jofre. Mañana se celebrará el de premios, organizado por El Antifaz.

Están vendidas todas las localidades del teatro.

La marina peruana.—Otro contrato rescindido

Las clases subalternas de la Armada española, contratadas por el gobierno peruano para tripular los dos cruceros que se construyen en Inglaterra para la marina de aquella república, y que ayer debían haber salido del punto de su destino, rescindieron también el contrato, fundándose en que no se cumplieron las condiciones del mismo, con los compañeros que debían tripular el Almirante Grant.

La resolución de los españoles ha sido comunicada al cónsul del Perú en la Coruña.

Por lo expuesto puede asegurarse que ninguna de las clases subalternas de la marina española tripulará los buques peruanos.

Una mujer abrasada

En Serantes ocurrió ayer una sensible desgracia.

Una pobre mujer llamada Dominga Fernández, de 62 años, labradora, que estaba calentándose al fuego de la cocina, tuvo la desgracia de que éste le prendiese en las ropas, sufriendo tan graves quemaduras que se halla agonizando.

En un carro fué conducida de Serantes a Ferrol, ingresando en el Hospital de Caridad.

Varias noticias

Por la capitania general ha sido nombrado perito mecánico suplente del puerto de la Coruña, el maquinista mayor de la Armada retirado, D. Alejo Pérez Casal.

Se ha dispuesto que se abra una información para acreditar los méritos contraídos por varios vecinos de Suances (Santander) en el salvamento del naufragio de un bote de la goleta danesa Danmark.

EL CORRESPONSAL.

El alcantarillado de la Coruña

La ley, publicada en la Gaceta del sábado último, declarando de utilidad pública para los efectos de la expropiación, en todas sus incidencias, las obras de saneamiento de la Coruña, que consisten en la construcción de nuevo alcantarillado, cuyo proyecto fué aprobado de Real orden, autoriza al Ayuntamiento de esta ciudad para obligar a los propietarios del término municipal a modificar los desagües de sus fincas con objeto de que estos desagües se inserten en la nueva red de alcantarillado.

Se le autoriza también para cobrar de la propiedad urbana un impuesto, que no excederá de 4 por 100, sobre el líquido imponible de la misma, cuyos productos se destinarán todos los años a la construcción de las indicadas obras de saneamiento. La fijación definitiva del impuesto, dentro del límite máximo del 4 por 100, se hará por el Ayuntamiento y Junta municipal, oyendo previamente a una representación de la Asociación de Propietarios.

El Ayuntamiento y Junta municipal, previa audiencia de la representación de la Asociación de Propietarios, fijará la cantidad con que el primero ha de subvencionar anualmente las obras. Esta cantidad no sufrirá reducción alguna hasta el término de dichas obras, y se computará para disminuir la cuantía del impuesto que ha de pesarse sobre la propiedad urbana.

En virtud de la autorización que en este artículo se concede al Ayuntamiento, podrá el mismo usar directamente del nuevo impuesto y del importe de la subvención municipal y mediante los recursos indicados, o contratar un impuesto que alcance a cubrir el proyecto de saneamiento y sus complementarios, con la garantía del nuevo impuesto y de la subvención municipal y en las condiciones de interés y amortización que fijen el Ayuntamiento y Junta de asociados, ó, en fin, subrogar a una entidad concesionaria que se encargue de la ejecución de las obras y de la cobranza del impuesto y subvención referidos en los plazos y condiciones que el mismo Ayuntamiento y Junta municipal decidan.

Los productos del impuesto y subvención municipal, así como, en su caso, los del empréstito, que han de ser garantidos con dichos recursos, se dedicarán única y exclusivamente a la construcción de las obras de saneamiento y sus complementarios.

En ningún caso servirá de recargo al gravamen impuesto por esta ley a la propiedad urbana la cantidad que por aprovechamiento del alcantarillado pudiera corresponder a los edificios del Estado, la provincia ó el Municipio, aun cuando estén exentos de la contribución sobre edificios y solares.

Satisfecho el importe de las obras ó amortizado en su caso el empréstito a que se hace referencia, se entenderá caducada la autorización que esta ley consigna, y el Ayuntamiento no podrá, bajo ningún pretexto, seguir percibiendo impuesto alguno por tal concepto, salvo los arbitrios que la ley municipal consigna.

De Galicia

En el próximo mes de Junio se celebrará una excursión de 400 turistas portugueses a Vigo. Los expedicionarios proceden de Oporto.

El sábado llegó a Pontevedra el nuevo gobernador civil de aquella provincia Sr. Beránger, que inmediatamente se posesionó de su cargo.

En cónsul de España en la Habana participó al Ministerio de Estado el fallecimiento del sábdito español Manuel Canistol Martínez, vecino de Sanxenjo, partido de Cambados, en la provincia de Pontevedra.

Continúa la enorme emigración en Monforte, en proporciones tales que hay calle de donde marcharon 57 personas, dejando las casas abandonadas.

Las labores agrícolas no pueden hacerse por falta de brazos.

Al fabricante de conservas de Vigo D. Enrique Iglesias le han sustraído una cartera con 19.000 pesetas en billetes, en el momento que

se dirigía al Banco de España para ingresar dicha suma en su cuenta corriente.

Los que mueren:

En Barciademera, el joven D. Domingo Iglesias, que falleció en la vía pública.

En el Ferrol, el niño Manuel Prado y San Román.

En Santiago, el abogado D. Félix Fontán Rivas.

El baile de Caridad

La fiesta celebrada anoche en el Teatro principal ha sido verdaderamente espléndida y brillantísima y de ella pueden estar orgullosas las sociedades Sporting Club y Nuevo Club y la comisión del Dispensario antituberculoso en cuyo beneficio ha sido organizada.

El salón, decorado con gusto exquisito, ofrecía un hermoso aspecto. Dejando un espacio entre la decoración colocada por la Real orden de Artesanos y la boca del escenario, se levantaron unas artísticas arcadas suplementarias y el gran arco del fondo se cubrió con un bonito rideau y un cortinón de terciopelo verde que le revestían de elegancia.

El saloncillo que quedaba entre ambas decoraciones se adornó con elegantes muebles, plantas y flores.

Del techo, en el centro del salón, pendía una estrella de luces de colores, muy artística, de la cual partía una tupida red que terminaba sobre los antepechos del tercer piso, a la altura del bambalín.

El hueco de debajo de los palcos principales estaba adornado con palmas y macizos de flores luminosas, y el parquet estaba cubierto de alba lina.

Los distinguidos jóvenes encargados de tan hermoso adorno, y singularmente nuestro amigo el notable artista D. Francisco Llorens, recibieron por ello muchas felicitaciones, a las cuales unimos la nuestra.

Desde las diez y media de la noche hasta las cuatro de la madrugada se bailó casi sin descanso.

El cotillón estuvo muy bien dirigido por las Sras. Amalia Torres y Jacoba Losada, con don José Otero y don Francisco Vila, respectivamente, y los objetos regalados eran del mejor gusto y muy originales.

La concurrencia numerosa y distinguida. Como sería imposible hacer una lista completa de nombres, consignaremos que, entre las señoras y señoritas que llenaban los palcos y el salón de baile, elegantísimamente vestidas, recordamos a las siguientes:

Torres Taboada, Lois, Menéndez Atocha, Garrido, Vila, Español, del Moral, Argudin, Pita, López Sors, Iribarren, Leal, Núñez, Aznar, Losada, Folla, Rodríguez Martínez, Taibo, Lozano, condesa de Taboada, Feijóo, Pardo Agudín, Varela Saiz, Molezán, García Ramírez, viuda de Tenreiro, Salgado, del Río, Folla Cisneros, Marquina, Obanza y Ugarte.

Se ha dictado sentencia en la causa del juzgado de esta ciudad, seguida sobre disparo de arma de fuego y lesiones, condenando al procesado Eduardo Ramón Agapito Blanco Moreno, a la pena de 5 meses y 4 días de arresto mayor y 54 pesetas de indemnización al ofendido.

Se absuelve libremente al otro procesado Ramón María García Seoane, declarando de oficio la parte de costas correspondiente.

TRIBUNALES

Sumarios Ingresados en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia el día 11 de Febrero de 1907.

Coruña: contra Ramón Insua Rodríguez, por lesiones.—Idem: sobre muerte de Josefa García Fernández.—Idem: sobre estafa a Juan García.

Corcubión: contra don Manuel Fernández Couto y otro, por fraude y exacción ilegal.

NOTICIAS MILITARES

DESTINOS.

Ha sido nombrado ayudante de órdenes del teniente general D. Juan Salcedo, el capitán de Infantería D. Gabriel Rodríguez y Ponce de León.

A la comandancia de Cádiz, el sargento de la del Ferrol Andrés Pombó y Casal, y a la del Ferrol, el de la de Barcelona Antonio Gaya Arcas.

ASCENSOS.

A oficial 3.º, el escribiente de 1.ª del cuerpo de oficinas militares, afecto a la subinspección de la 8.ª región, D. Manuel Serrano Rodríguez.

A médico 1.º, el segundo del regimiento de Ceriñola, D. Adolfo Chamorro y Lobo.

RESIDENCIA.

Autorízase al teniente general D. Juan Salcedo para fijar su residencia en Villaviciosa de Odón.

CRUCES.

Se ha concedido la cruz de San Hermenegildo al teniente de navío D. Enrique López Perera y el capitán de Infantería D. Aquilino Puga Matos, y la placa de la misma orden al comandante D. Juan Neira Cancela.

PENSIONES.

Concediéndose pensiones de 18250 pesetas, a Carmen Caridad Caridad, vecina de Celas (Coruña) y madre del soldado José Ponte Caridad; y Pedro Pose, de Laracha (Coruña), padre del soldado José Pose Amado; a Josefa

Fernández Díaz, de Lugo, madre del soldado Manuel Vilanova Fernández, y a Gabriela Fernández García, de Boulosa (Orense), madre del soldado Domingo Valencia Fernández.

Crónica local

Han sido declarados cesantes el inspector jefe de vigilancia D. Camilo Varela y el de tercera D. Lorenzo Brindis, que prestaban servicio en esta ciudad, y D. Juan González Elbert, que lo hacía en Ferrol.

Para sustituirles fueron nombrados interinamente, inspector jefe D. Melchor Pego, con el haber anual de 3.000 pesetas é inspectores de tercera D. Andrés Rojo y D. Francisco Vizoso Silva, éste con destino a Ferrol.

Del 20 de Marzo al 5 de Abril estará abierta al servicio público la parada provisional del Estado, de esta provincia, dependiente del 4.º depósito de caballos sementales con residencia en León.

Ante la Sala de lo Contencioso del Tribunal Supremo se incoó un pleito propuesto por don Alejandro Pardo Laborde contra la Real orden del Ministerio de Gracia y Justicia nombrando a D. César Peñaranda secretario de Sala de la Audiencia de la Coruña.

El gobernador civil recibió un telegrama del ministro de la Gobernación ordenándole que se practiquen activas pesquisas para que se averigüe quien es el autor de la tentativa de explosión del vapor Farruco y que se proceda a su detención.

El entierro, verificado anteayer, de la señora doña Josefa Matos Canzobre, esposa de don Jacinto Valoria y madre política de nuestro querido amigo y compañero en la prensa don Robustiano Faginas, fué, como se esperaba, una verdadera manifestación de duelo en la que tomaron parte muchas y muy distinguidas personas de la localidad.

Reiteramos nuestro sentido pésame a la apreciable familia de la finada.

El gobernador civil multó con 50 pesetas a José Alvarez, vecino de Padrón, y a Manuel Platas, de la Coruña, por usar armas sin licencia.

Según participa el cónsul de España en la Habana al ministerio de Estado, falleció en aquella capital Domingo Balsas, natural de la provincia de la Coruña.

D. José Paz, D. Julián Merino Rosende y don Francisco Añino García, presentaron instancias en la Alcaldía solicitando la plaza de vigilante instructor del Asilo municipal.

Hoy a las seis de la tarde se reunirá la Comisión municipal de obras.

Anoche, a las doce, un joven que pasaba por los soportales del Teatro Principal en no muy buen estado, tropezó con un conocido autor dramático y un actor del «Pabellón Lino».

Estos requieren a la pareja de policía allí de servicio para que detuviese al beodo; pero como éste no había hecho daño alguno, los del orden, a ruegos de dos estimados convecinos, lo dejaron marchar tranquilo.

Entonces uno de los señores que pedían la detención entró en el Teatro, en donde se hallaba el gobernador, y se quejó al Sr. Moyano del proceder de los agentes.

El gobernador salió y después de enterarse de lo ocurrido ofreció instruir un expediente para depurar la conducta de los guardias, lo

Las vacantes que ocurrán se darán a conocer a tres meses fecha.

Esta medida servirá para disminuir la amortización.

La comisaría regia de Pósitos

MADRID 11 (9'30 h.)

El Sr. Zorita ha dimitido irrevocablemente la comisaría regia de Pósitos.

Para ocupar este cargo se indica al conde de Retamoso.

La princesa Beatriz de Battenberg

MADRID 11 (9'30 h.)

El jueves es esperada en Madrid la princesa Beatriz de Battenberg, madre de la reina Victoria.

Alojará en Palacio en las habitaciones que ocupó el ministerio de Estado.

La minoría republicana

MADRID 11 (9'30 h.)

El día 25 del actual se reunirán las minorías republicanas del Congreso y del Senado para tratar de la próxima campaña electoral.

Lamaráse, para que concurran, a todos los diputados ausentes.

Cualquiera que sea el número de los que concurran se adoptarán acuerdos definitivos.

El Sr. Salmerón quiere que se mantengan los actuales distritos representados por republicanos, buscándose además la fórmula de conquistar otros nuevos.

—Porque no haceis sino murmurar y renegar de esa pobre chica. Dejad a los sucesos que sigan su curso, que quizás no seréis vos quien retire la palabra.

—¡Bah!—dijo Alberto abriendo los ojos extremadamente.

—Sin duda, señor vizconde. No os han de echar el yugo al cuello de por fuerza. Hablemos serios,—repuso Monte-Cristo en otro tono.—¿Deseáis desbaratar ese proyecto?

—Daría 100.000 francos por desbaratarlo.

—Pues felicitáis, que Mr. Danglars está a dos dedos de dar doble por lo mismo.

—¿De veras? ¡qué fortuna!—dijo Alberto; y sin embargo se obscureció un tanto su frente.—Pero, ¿tiene motivos Mr. Danglars?

—Al fin te descubres, naturaleza orgullosa y egoísta. ¡Tú eres el hombre que hieres con una maza el amor propio de otro y no quiere que toquen al suyo con el dedo!

—No; pero me parece que Mr. Danglars...

—Debía de estar contentísimo de vos, ¿no es verdad? Pues bien; Mr. Danglars es un hombre de mal gusto, y está aún más contento de otro hombre.

—¿De quién?

—No lo sé. Estudiad, observad, comprended ciertas alusiones, y echad vuestras cuentas.

—Bien. Ya comprendo. Escuchad: mi madre... no, me equivocó, mi padre ha concebido la idea de dar un baile.

—¿Un baile en esta estación?

La cuestión no tuvo más importancia que la que le dió la presencia del gobernador civil en el lugar del suceso.

Si incidente alguno se verificó anteayer en el salón bajo del Ayuntamiento el sorteo de los quintos comprendidos en el actual reemplazo.

El acto se dió por terminado a las dos de la tarde.

En la Caja de Ahorros-Monte de Piedad se hicieron durante la semana última las operaciones siguientes: imposiciones nuevas, 15, por 19.678 pesetas; reintegros a cuenta, 17, y por empeños de alhajas, ropas y efectos, 119, por valor de 5.250 pesetas, y desempeños, 135, por 5.893.

Falleció en el manicomio de Conjo el demente José Maximino Gil.

Se halla vacante la plaza de cabo de mar del puerto de Bilbao.

Las instancias aspirando a ella pueden presentarse hasta el 2 de Marzo próximo.

El arzobispo de Santiago propuso al cura párroco de San Pedro de Soandres, D. Manuel Barreiro Barros, para vocal de la junta de primera enseñanza de Laracha.

Ayer presentó al Juzgado el procurador Aranda, a nombre del comerciante D. José María Osorio, un escrito pidiendo reforma del auto de procesamiento dictado contra éste en el sumario que se instruye con motivo de los robos en ferrocarriles.

Un telegrama que recibimos de Corcubión nos comunica la triste noticia de haber fallecido ayer en aquella villa, víctima de un ataque cerebral, la señora Juana Rodríguez Lence, hija de nuestro querido amigo D. Paulino, recaudador de contribuciones en dicho pueblo, y hermana de nuestro corresponsal en Corcubión D. Daniel Rodríguez Lence.

Joven aún, la finada bajó al sepulcro en lo mejor de su vida, dejando a sus padres y a los demás parientes sumidos en honda pesadumbre por lo inesperado de la tremenda desgracia que les agobia.

Acompañamos en el sentimiento a nuestros distinguidos amigos D. Paulino Rodríguez y D. Daniel Rodríguez Lence, deseándoles la suficiente resignación cristiana para soportar la sensible pérdida que acaban de sufrir.

El Notario de esta capital D. Manuel Salgado, ha trasladado su oficina a la calle de San Andrés, número 117, primero.

Catarros por el sudor vítalno siempre fueren fricciones de AGUA DE COLONIA DA ORIVE.

Peluquería de González, Real, 26

El legítimo Tónico Oriental, sin ser ni aceite ni pomada, tiene todas las buenas cualidades de ambos. Alisa y perfuma el cabello, pero al mismo tiempo le da vigor y lo hace crecer por su efecto tónico en las raíces.

A LAS SEÑORAS

Liquidación de corsés

Gran costetería LA IMPERIAL

13, Real, 13.

Papel para envolver.—SE VENDE en esta Administración.

Telegramas

De política

Coalición liberal

MADRID 11 (30 h.)

Telegrafían de Bilbao que los elementos socialistas y republicanos han extendido la coalición electoral a los elementos liberales, formando un bloque contra los biceñitarras y las demás entidades afines.

El presupuesto de Guerra.—Propósitos de Loño

MADRID 11 (9'30 h.)

Dice La Correspondencia Militar que el general Loño se dedica activamente a la confección del presupuesto de su departamento, para presentarlo a las Cortes en el próximo mes de Mayo.

El lunes comenzará sus conferencias con el jefe del Estado Mayor Central para tratar en líneas generales de la organización de un ejército de 110.000 hombres, incluyendo el personal y material para todos los servicios.

Esta organización servirá para la confección del presupuesto.

El ministro de la Guerra dictará disposiciones para una visita de inspección a todos los cuerpos y centros con objeto de determinar las aptitudes físicas y profesionales de los generales, jefes y oficiales, la cual servirá de exclusiva base para el ascenso.

—Y yo estoy entre todo el mundo... Gracias...

—¡Oh! no nos confundamos,—dijo Monte-Cristo.—Quiero a todo el mundo como Dios nos manda querer a nuestro prójimo; como cristianos; pero solo aborrezco a ciertas personas. Volvamos a Franz d'Epinau.

—¿Con qué viene?

—Sí, llamado por Mr. de Villefort, que, según parece, tiene tanta prisa por casar a Valentina como Danglars por casar a Eugenia. Decididamente debe de ser una situación muy precaria la de los padres de muchas solteras. No parece sino que les dé calentura matrimonial hasta que se deshacen de ellas.

—Pero Mr. d'Epinau no se parece a vos, puesto que sufre su desgracia resignado.

—Más aún que resignado: lo toma por lo serio: se pone ya corbata blanca y habla de su familia, sin contar que considera mucho a los Villefort.

—Consideración merecida, ¿no es verdad?

—Ya lo creo. Mr. de Villefort ha pasado siempre por justo, aunque severo.

—¡Gracias a Dios,—dijo Monte-Cristo,—que existe alguien que no trateis como al pobre de Mr. Danglars.

—Sin duda será porque no me veo comprometido a casarme con su hija,—respondió Alberto riéndose.

—En verdad, querido, que sois fatuo sobre toda ponderación.

—¡Yo!

—Sí, vos; pero tomad un cigarro.

—Con mucho gusto. ¿Y por qué soy fatuo?

mujer perfecta, no tengo mucha prisa en casarme con la de Danglars. ¿Habeis reparado alguna vez cómo dá nuestro egoísmo brillantes colores a todo lo que nos pertenece? El diamante que brilla en el anaque del joyero, nos parece más hermoso desde que pasa a ser nuestro; pero si la evidencia nos obliga a reconocer que hay otro mejor, y que estamos condenados a llevar siempre aquel que es más infimo, nos desesperamos materialmente.

—¡Qué vulgaridad!—murmuró el conde.—Por esto será el día más feliz de mi vida aquel en que reconozca Eugenia que yo soy un ente despreciable, que apenas tengo un centenar de miles de francos por cada uno de sus millones.

Monte-Cristo se sonrió.

—Otra cosa se me había ocurrido,—prosiguió Alberto.—Franz se muere por las cosas escéntricas, y pensé hacer que se enamorara, a pesar suyo, de la señorita de Danglars; pero a la primera carta que le escribí en el más misterioso de los estilos, me contestó imperturbable:

—Soy escéntrico, es verdad; pero mi escéntrica no llega hasta faltar a mi palabra cuando la tengo

En breve se publicará un manifiesto suscrito por los diputados que pertenecen a la solidaridad catalana.

El Sr. Salmerón y los demás que lo conocen están conformes con que se conceda la autonomía a los municipios.

Nombramiento firmado

MADRID 11 (13'40 h.) El Sr. Maura fué esta mañana á despachar con el rey, sometiendo á la firma del monarca el nombramiento del conde de Retamoso para comisario regio de Pósitos.

Preparativos electorales

MADRID 11 (14'30 h.) Para tratar de las próximas elecciones se reunieron hoy con el ministro de la Gobernación, el subsecretario del ministerio, el gobernador civil y el alcalde de Madrid.

Nuevos diplomáticos

MADRID 11 (18'10 h.) Se ha firmado el nombramiento del conde de Laviñaza para embajador de España en Rusia.

También se firmó el del conde de San Luis para ministro de España en Portugal.

Las reclamaciones de los alumnos de las Escuelas de Artes

MADRID 11 (22'15 h.) El Sr. Rodríguez San Pedro confirió hoy con el director de la Escuela de Artes é Industrias para tratar de la actitud de los alumnos hostiles á un profesor y buscar una fórmula de concordia.

El ministro estudia la protesta de los alumnos de las diferentes Escuelas de Artes reclamando contra el decreto de Enero último que limita las facultades de los peritos industriales, proponiéndose resolver en justicia.

Las elecciones generales

MADRID 11 (23'30 h.) En el Consejo de ministros que se celebrará el miércoles tratarse de fijar la fecha en que habrán de celebrarse las elecciones generales.

Plan parlamentario del Gobierno

MADRID 11 (23'30 h.) Un periódico da como seguro el siguiente plan parlamentario.

Las Cortes se constituirán rápidamente, y la discusión de los presupuestos y del proyecto de reforma de la ley municipal serán casi simultáneas.

Quiere el Sr. Maura que ambos proyectos se aprueben antes de que aprieten los calores.

En el caso de que no se aprobasen en el mes de Julio, suprimiríanse las vacaciones, excomulgándose á los ministeriales que abandonasen su puesto.

Si se aprobasen ambos proyectos habrá vacaciones para que los diputados y senadores veraneen un par de meses.

El 11 de Febrero

Comemorando el aniversario de la República

MADRID 12 (1'30 h.) En todos los círculos republicanos reinó hoy gran animación con motivo de conmemorarse el aniversario de la proclamación de la República.

En el del distrito de la Inclusa hablaron los Sres. Morote, Catalina y Dorado.

En el del distrito de la Universidad habló el Sr. Morayta.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Firma del rey

De Gracia y Justicia

MADRID 11 (14'30 h.) Hoy firmó el rey los decretos siguientes: Nombrando decano del Tribunal de las órdenes militares á D. Félix Morales Setién.

Idem ministro del céduo Tribunal á D. Luis Pérez Guzmán.

Idem tesorero de la Catedral de Toledo á D. Mariano Martínez.

Idem maestro de la Catedral de Segorbe á D. José Pérez Martínez.

Idem canónigo de la de Ceuta á D. José Portela Moraga.

Idem magistrado de la Audiencia de Barcelona á D. José Serrano Delgado.

Idem fiscal de la de Zaragoza á Sr. Vidal López.

Idem fiscal de la de Huesca á D. Miguel Osuna.

Idem magistrado de la de Burgos á D. Pio Alvarez Lucena.

Idem magistrado de la de Oviedo á D. Maximiliano González Agüero.

Idem magistrado de la de Málaga á D. Francisco Alvarez Vega.

Idem de la de Almería á D. Luis Marín.

Idem de la de Huelva á D. Facundo Cruz Mon.

Idem de la de Zamora á D. Manuel García Entrana.

Idem de la de Lérida á D. Rafael Medina Huete.

Concediendo varios indultos.

Comutando la pena que le fué impuesta á Antonio Ramirez, por la Audiencia de Cádiz.

Varias noticias

La solidaridad catalana

MADRID 11 (9'30 h.) En el Café Conda, de Barcelona, se produjo un tremendo escándalo por cantarse algunos couplets alusivos á la solidaridad catalana.

La concurrencia dividióse en dos bandos, acometiéndose furiosamente á palos y botellazos.

Resultaron varios heridos y contusos.

Nuevo plan para las academias militares

MADRID 11 (9'50 h.) En breve se reformará el plan de estudios que actualmente se sigue en las academias militares.

Un motín

MADRID 11 (11'30 h.) En Torrevieja se amotinaron hoy los obreros de las salinas.

Terremoto en Murcia

MADRID 11 (18'10 h.) Telegrafían de Murcia que esta mañana se sintió un terremoto en Alhama, que duró siete segundos.

El pánico que se produjo en el vecindario fué espantoso.

Asesinato de un expolicia

MADRID 11 (20'30 h.) En la calle de San Vicente, de Valencia, cuando mayor era la animación con motivo de las fiestas del día, dos sujetos mataron al exagente de policía Antonio García.

Además hirieron á una señora.

Los agresores fueron detenidos.

Una obra inmoral.—Representaciones prohibidas

MADRID 11 (20'30 h.) El gobernador civil de Madrid envió al Jefe de la policía de la zarzuela La diosa del

placer, estrenada el sábado en el Teatro Price, por ser una de las obras más inmorales del género infimo.

Además prohibió las representaciones de esta obra.

La empresa, á pesar de la prohibición, la anunció para la primera y tercera sesión de esta noche.

El Sr. Lacierva dijo que se cumplirá el orden del gobernador y que la obra no se representará.

Añadió que quienes protesten serán severamente castigados.

Barco averiado

MADRID 11 (22'15 h.) Hoy entró en Alicante, remolcado por el vapor inglés Maria Victoria, el steamer alemán Royal que sufrió averías de consideración en la hélice y en las máquinas.

Procedía el buque averiado de Cardiff y se dirige á Génova.

El proceso de la calle Mayor

MADRID 11 (21'15 h.) Se ha señalado para el día 15 de Abril la vista del proceso por el atentado de la calle Mayor.

Pensóse señalarlo para los primeros días, pero se desistió á causa de celebrarse la vista del proceso por la catástrofe del Lazoya.

Créese que durará 15 ó 20 días.

Están citados para declarar noventa testigos y peritos.

La sala denegó la citación por la vía diplomática á varios publicistas extranjeros, que solicitaban las defensas.

Esto no obstante, podrán traerlos los defensores.

Si estos publicistas vienen, se nombrarán intérpretes.

Desprendimiento de tierras

MADRID 12 (1'30 h.) Un despacho oficial de Santander dice que la vía férrea ha quedado interceptada á causa de un desprendimiento de tierras ocurrido entre las Fraguas y Corrales.

Créese que se tardarán unos cuatro días en restablecer la circulación.

Balles de máscaras

MADRID 12 (1'30 h.) En el Teatro Real se celebró el baile organizado por el Círculo de Bellas Artes, resultando brillantísimo.

También estuvo muy animado el que se celebró en el Teatro de la Zarzuela organizado por el Círculo Valenciano.

Muchas máscaras lucían preciosos disfraces típicos del país.

En favor de los sargentos

El ascenso á oficiales.—Bases aclaratorias

MADRID 9 (11'50 h.) El Estado Mayor Central ultima la redacción de las bases aclaratorias de la ley para el ascenso á oficiales de los sargentos de carabineros y de la guardia civil.

Una vez ultimadas se enviarán á los directores de ambos institutos, procediéndose seguidamente á la confección del reglamento.

Los exámenes serán brevísimos para que los sargentos asciendan y pasen la revista de Marzo en su nuevo empleo.

Ley sancionada

MADRID 11 (9'30 h.) El rey ha sancionado la ley ascendiendo á segundos tenientes de la escala de reserva á los sargentos de carabineros y de la guardia civil.

Extranjero

El conflicto yanqui-japonés

MADRID 11 (11'30 h.) Dícese que en la conferencia celebrada por el presidente de los Estados Unidos Mr. Roosevelt con los delegados de California se ha encontrado una fórmula satisfactoria para los japoneses y que deja á salvo la dignidad de la república yanqui.

El parlamento persa defendiendo la Constitución

MADRID 11 (11'30 h.) En París se han recibido varios despachos participando que el parlamento persa ha aprobado en sesión secreta un enérgico mensaje dirigido al Gobierno pidiendo que el Sha respete la Constitución que otorgó á su padre.

Si el soberano se resistiese créese inevitable una revolución.

Los socialistas alemanes y el Kaiser

MADRID 11 (11'30 h.) En los círculos políticos de Berlín han causado gran sensación las declaraciones hechas por Bernstein, el jefe de los socialistas revisionistas, diciendo que espera que el emperador Guillermo no se comprometa en ningún género de aventuras, pues ya sabe cuantos peligros traen las guerras.

Un juez destrozado

MADRID 11 (11'30 h.) Telegramas de Patterson (Nueva Jersey) dan cuenta de un atentado de que fué víctima el juez de paz Mr. Cortese.

Este había recibido un paquete postal enviado desde Nueva York, y al proceder á su apertura produjo una espantosa explosión.

El desgraciado juez quedó completamente destrozado.

Un hijo suyo que con él se hallaba en aquel momento, resultó gravemente herido.

Ignórase quien será el expeditor de la máquina infernal que el paquete encerraba.

Un discurso de Jaurés

MADRID 11 (11'30 h.) En la Bolsa del Trabajo de París se celebró ayer una reunión para tratar del arrendamiento de las iglesias en Francia.

El socialista Jaurés pronunció un discurso manifestándose conforme con la circular del ministro Briand.

Los reyes de Inglaterra

MADRID 11 (14'50 h.) Llegaron á Londres, de regreso de su viaje á París, los reyes de Inglaterra.

Explosión en un laboratorio

MADRID 11 (22'45 h.) Telegrafían de Londres que esta madrugada se produjo una tremenda explosión en el laboratorio químico de Goolwich.

La detonación fué espantosa sacudiendo toda la ciudad y rompiendo muchos cristales.

Produjose en un gasómetro cercano, sin que hubiese causado desgracias personales.

Los daños son considerables.

Ignórase por ahora las causas de la explosión.

Trasatlántico perdido

MADRID 11 (22'15 h.) En Croisic (Loire inferior), encalló el trasatlántico Loas, que procedía de Indochina.

El casco se partió, perdiéndose totalmente el buque.

La tripulación logró salvarse.

El alcalde de Kingston

MADRID 11 (22'15 h.) Falleció ayer el alcalde de Kingston á consecuencia de las heridas que sufrió en el último terremoto.

El Sr. Durán y Bas

Su fallecimiento.—Manifestación de duelo

MADRID 11 (9'30 h.) Ayer falleció en Barcelona el ilustre jurista y exalcalde de aquella ciudad don Manuel Durán y Bas.

El finado había sido ministro de Gracia y Justicia en el primer Gabinete que el Sr. Silvela formó en 1899.

Su muerte ha sido muy sentida en Barcelona.

Prepárase una imponente manifestación de duelo con motivo de su entierro.

Pésame del rey.—Representación de Maura en el entierro

MADRID 11 (14'30 h.) La familia del Sr. Durán y Bas ha recibido numerosos testimonios de pésame.

Figura entre ellos uno muy expresivo del rey.

El Sr. Maura ha encargado al gobernador civil de Barcelona que le represente en el entierro y en los funerales.

El entierro

MADRID 11 (17'45 h.) Hoy se verificó el entierro del Sr. Durán y Bas.

La fúnebre comitiva se dirigió desde la casa mortuoria á la Universidad, donde se rezó un responso, despidiéndose el duelo.

La concurrencia fué muy numerosa, figurando en ella comisiones de todos los centros y corporaciones y representaciones de todas las clases sociales.

Bolsa de Madrid

Cotización de valores del día 11

Table with 2 columns: Value and Price. Includes items like 4 por 100 interior, 1d. fin corriente firmes, 82'20, 82'30, 101'60.

Acciones

Table with 2 columns: Company and Price. Includes Banco de España, 434'00; Compañía Arrendataria de Tabacos, 391'00.

Cambios

Table with 2 columns: Location and Price. Includes París, vista, 8'80; Londres, vista, 27'48.

Bolsa de París

Table with 2 columns: Value and Price. Includes 4 por 100 exterior español, 94'75; 3 por 100 francés, 95'35; Nortes, 285'00.

Azucares

Table with 2 columns: Type and Price. Includes Preferentes, 76'50; Ordinarias, 41'00; Obligaciones, 00'00.

NOTAS ÚTILES

Boletín religioso.

Santos de hoy.—Santa Eulalia y San Eugenio. Santos de mañana.—Santa Catalina y San Benigno.

Llegada y salida de coches.

Salida de la Coruña.—Para Santiago: Ferrocarrilana 12'15 mañana (correo), y 6 tarde; competencia, 5'30 tarde; para Coruña, á las 7'30 de la tarde; competencia, 4 las 6 de la mañana en viaje alterno, y para Carballo, á las 12 de la mañana para Sada, 3 y 4 tarde.

Trenes descendentes

El tren-correo expreso núm. 411 sale de Monforte á las 12'57, llega á Lugo á las 14'52, sale á las 14'59, llega á Betanzos á las 17'27 y á la Coruña á las 18.

Trenes ascendentes

Tren-correo expreso núm. 412 sale de la Coruña á las 7'30, llega á Betanzos á las 8'11, á Lugo á las 10'53, sale á las 11 y llega á Monforte á las 12'55.

Servicio de correos.

Entrada: Correo de Santiago á las 6; de Ferrol á las 10'45; de Coruña á las 11'15, expreso de Madrid, á las 18'30; correo de Madrid, á las 10'53.

Espectáculos

PABELLÓN LINO.—Funciones para hoy.—A las tres y media, El contrabando; á las cuatro y media, El barbero de Sevilla; á las cinco y media, El chico de la portería; á las seis y media (sección doble), El barquillero y El trébre; á las nueve y media, María de los Angeles, y á las diez y media, La corrita de toros.

Imprenta de EL NOROESTE

Anuncios

Papel del Estado Y VALORES PUBLICOS.—Operaciones en el Banco de España y Seguros de todas clases.—Corredor de número D. José Pan de Soraluce y Español. LA CORUÑA, Cantón Grande, 23.—ESCRITORIO DE D. EDUARDO GARCÍA DE DIOS.

Alfarería

DE MANUEL VILLAR BABÍO.—Ceram. mentos, cal hidráulica, cales, yesos, artículos de saneamiento, cañerías, sifones, vasos, azulejos, mosaicos, inodoros de 1.ª, piedras de aillar, teja y drillo, y todo lo concerniente al ramo. Ventas por mayor y menor.—Orzán, 72, CORUÑA.

Lechería Gallega

Leche fresca de las montañas de Curtis, á todas las horas. Leche esterilizada y maternizada, para la alimentación de los niños. Kiosco, en el Obelisco; Central, Santa Lucía 12, n. Camino de la Leña.

MARRONS GLACÉS UNICA CASA QUE LOS RECIBE LEGÍTIMOS DE L'ARDÈCHE Casa Pelletier

Use el que quiere Use los Discoides Pectorales Roselló.—Caja dos reales.

De venta en todas las farmacias, y en Ferrol viuda de Barreiro é hijos y D. José San Román.

Depósitos en la Coruña, droguerías de los Sres. Villar y Bescansa.

El COGNAC González Byass de Jerez y sus vinos Macharudo González, Tío Pepe, Fino Viña A. B., Nectar, Soleira 1847 y Oportos de sus bodegas en dicho punto, lo venden todos los buenos establecimientos.

Fábrica de Gas y Electricidad Para mayor comodidad de sus abonados y del público en general que utiliza sus servicios, recibe avisos y encargos la portería de la casa número 65 de la calle Real.

Quintos de 1907.—Centro de redenciones del servicio militar, establecido en Guadalajara bajo la dirección de D. Antonio Boixaren y Claverol, propietario en dicha capital y otros pueblos y en la Villa y Corte de Madrid, industrial y rentista.

Por 850 pesetas en un plazo y 875 en dos son redimidos los mozos alistados para el próximo reemplazo, que se inscriban en la Central ó cualquiera de los puntos que se citan en la Circular.

Tengan en cuenta los padres de los quintos, la diferencia que hay de las Sociedades Mutuas á nuestro Centro, pues mientras la Mutualidad permite fijar precios más bajos por ser el riesgo solo y exclusivo de sus asociados y cobrar los Directores una comisión de 25 á 50 pesetas sin responsabilidad alguna para ellos, este Centro no exige nada en concepto de anticipo de comisión y responde á las operaciones con capital propio de su Director.

Para más detalles y suscribirse diríjanse á los Sres. Herce y Compañía, Banqueros.

Policlínica Médico-Quirúrgica y de Enfermedades secretas.—LASTRES Especialista en las enfermedades propias de la mujer y secretas. Curas y tratamientos especiales para toda clase de enfermedades.

Plaza de Lugo, 21 (frente al Mercado Da Guardia) Consulta de 9 á 12 y de 3 á 6 de 6 pesetas.

LA CORUÑA Emulsión Ver de Aceite puro de Hígado de Bacala con Hipofosfitos de Cal y Sosa. Muy agradable al paladar y con un notable aumento en sus propiedades curativas y reconstituyentes sobre sus similares. Frasco de medio litro 5 pesetas. Idem de un litro 2'50 pesetas. De venta en La Coruña: Gran Farmacia Moderna, Castelar 18 y 20, y Central, San Andrés 119.

Gran fábrica y taller de mármoles de Peras y Hermanos Panéones, lápidas, cruces, pilas y todo lo concerniente al ramo

Médico Cirujano Núñez Cordero Especialidad.—Enfermedades de la piel, veonreas y sífilíticas, y propias de la MUJER Panaderas, 53-2.º

Operaciones y curas á horas convencionales con aparatos modernos é instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.—Consulta de 10 á 1.

GABINETE MÉDICO DENTAL

—DEL— DR. FRANCISCO PAZ AMADO Ex-alumno de la Escuela de Odontología del Colegio de San Carlos de Madrid LINARES RIVAS, 10, PRINCIPAL

Se hacen toda clase de operaciones en la BOCA y DIENTES, contando para ello con los adelantos que la ODONTOLOGÍA moderna ha tenido en estos últimos tiempos. Especialidad en extracciones por medio del Somoformo y en la colocación de toda clase de aparatos protésicos.

Consultas y operaciones de diez en adelante.—Gratis de ocho á nueve mañana

LA PETROLINA

ARTHUR GUERLIN, á base de petróleo incombustible, vigoriza el cabello á la vez que le da flexibilidad y brillo. Las irritaciones y comezones del cuero cabelludo, pelusas, etc., curanse radicalmente con la Loción Amoniaca Ferruginosa ARTHUR GUERLIN. Para la belleza é higiene del cutis, usad únicamente la Crema Real ARTHUR GUERLIN. Fábrica de perfumería, ARTHUR GUERLIN, antigua razón social James Ducellier Moreau. 1. Rue du Chateau, Neuilly, París.

Depósito y venta en la Coruña: LA LUZ ROJA, San Nicolás 6

CONTRA EL FRÍO

CALEFACCIÓN ELÉCTRICA SISTEMA HAUSER & DAL RE Calientapiés rígidos, calentadores flexibles para clínicas y enfermos, calentadores de cama y calentadores de inmersión para líquidos. Calefacción más perfecta y económica conocida hasta el día. Consumo económico garantizado.

PRECIOS: DESDE 15 PESETAS DE VENTA: RUIZ DE VELASCO Y PONTE CANTÓN PEQUEÑO, 25.—CORUÑA

SERPENTINAS Y GRAJEA

SERPENTINAS ocho colores, á 1'50 el ciento y 0'40 paquete. GRAJEA diversos colores, á 0'80 kilo. HUEVOS llenos de confetti unicolor, á 0'40 docena.

El confetti se ha vendido todo. Los huevos llenos de serrín y arena nunca los vendió esta casa por estar prohibidos. Solo se permiten los llenos de confetti.

Papelería Lombardero

Banco Vitalicio de España

seguros, vida y accidentes

GARANTIAS

Capital social. Ptas. 15.000.000
Reservas hasta 31 de Diciembre de 1901 14.780.951'34
Capitales asegurados desde la fundación de la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1902 28.935.447
Por seguros vida Ptas. 92.483.445
Por id. accidentes 28.935.447
Capital pagado hasta 31 de Julio de 1903 Ptas. 24.517.725'20

Representaciones en toda España

Domicilio Social: Ancha, 64 - Barcelona.
Delegación en la Coruña: D. Dionisio Tellería Pérez.

EL RABIOSO DOLOR

de muelas cariadas

Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo

el Aibaf Serdina

(anagrama) de Andrés y Fábila, farmacéutico premiado de Valencia

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los élixires que se anuncian, sino que combate y vence en el acto á esos dolores que parece que van á agotar los horros del sufrimiento, destruyendo al propio tiempo la fealdad que la carie comunica al aliento.

Magnesia aerada antibiliosa

Inventada en 1830 y perfeccionada en 1880

LICENCIADO Juan José Marquez

Esta magnesia es universalmente conocida por sus resultados en la curación inmediata de los ácidos del estómago, mareos en las navegaciones, retención en la orina, arena de la vejiga, estreñimiento, indigestiones, dolores de cabeza, jaquecas, bilis, etc., y en general en todos los desórdenes y molestias del cuerpo humano que provengan del funcionamiento irregular del estómago é intestinos.

Única marca registrada de producto en la Isla de Cuba. Garantizando dicho producto la firma de su propietario don Miguel J. Marquez, puesta con letra roja en la cartafu de su envoltura.

Matías López

MADRID ESCORIAL

CHOCOLATES y DULCES

BONBONES, TES Y SOPAS

Pedid el Café de FAMILIA que es uno de los grandes éxitos de la casa, por su calidad y baratura.

AURORA

Compañía Anónima de Seguros - Bilbao

Capital veinte millones de pesetas Primas y condiciones las más ventajosas

Seguros Marítimos, Incendios, Valores, Rentas Vitalicias

Subdirección: D. Ramón C. Presas, de la Coruña, Cantón Pequeño, núm. 2

Lloyd Norte Alemán de Bremen

LINEA DE LA AMÉRICA DEL SUR

Para Montevideo y Buenos Aires (sin escala en Brasil), saldrán de la Coruña los siguientes vapores:

VAPORES RAPIDOS.- VIAJE EN 17 DIAS

Karlsruhe el 12 de Febrero

Gera el 12 de Marzo

VIAJE EN 20 DIAS

Helgoland el 3 de Marzo

Borkum el 31 de Marzo

Admiten pasajeros de cámara y tercera clase.

Estos magníficos vapores están dotados de toda clase de comodidades para el pasajero de tercera clase, con su propio y buen servicio de cama, salvavidas para cada pasajero, cómodas literas y luz eléctrica, etc.

Llevar cocineros, camareros y camareras españolas para servicio de los pasajeros, siendo la comida á la española y muy abundante, variada y siempre con vino y pan fresco.

Para más informes dirigirse á D. Pablo Meyer La Coruña.

Café nervino medicinal

del Dr. Morales

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vómitos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. En las buenas boticas á 3 y 5 pesetas cada, se remiten por correo á todas partes.

LA CORRESPONDENCIA, Carretas, 39 Madrid. En la Coruña, farmacia de los Socorros de J. Villar.

R. M. S. P.

Compañía de Vapores Correos

Mala Real Inglesa

Salidas del puerto de la Coruña

LINEA DE CUBA Y MEXICO

Para la Habana Veracruz y Tampico, sin escala en Canarias, saldrá de este puerto el nuevo y magnífico vapor de dos hélices

Severn el 23 de Febrero

Sabor el 23 de Marzo

Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga

LINEA DE LA AMÉRICA DEL SUR

Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires (sin escala en Brasil), el cual garantiza la compañía, saldrá de este puerto el magnífico vapor correo:

Danube 2 de Marzo

Thames 16 de Marzo

Nile 30 de Marzo

Admiten pasajeros de 1.ª extra, 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Estos vapores no admiten carga.

Tocan en el mismo puerto de Buenos Aires, evitando de este modo las molestias del tránsito en Montevideo.

Tiene magníficas instalaciones para los pasajeros de tercera clase, á los cuales se les da pan fresco y vino á todas las comidas y asistencia médica gratuita. Se hallan dotados de luz eléctrica y llevan cocineros y camareros españoles.

Para más informes dirigirse á los agentes en la Coruña. Real, núm. 111, calle Real, 11.

The Pacific Steam

Navegación Company

Compañía de vapores correos del Pacifico

Saldrá de la Coruña para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires y Valparaiso el vapor correo

Capri el 17 de Febrero

Orita el 3 de Marzo

Gravia el 17 de Marzo

Oronsa el 31 de Marzo

Precios de pasaje en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para Montevideo y Buenos Aires

Pasaje entero Ptas. 235
Paseo de ida y vuelta Ptas. 121
Incluye el impuesto de transportes

Admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase y carga

LA ALBORADA
COMPAÑIA ANONIMA DE SEGUROS
INCENDIOS - MARITIMOS - VALORES
Capital: 4.000.000 de pesetas completamente suscrito
DOMICILIO SOCIAL: VIGO
AGENCIA EN LA CORUÑA: SAN NICOLAS, 46

INDISPENSABLES PARA EL TOCADOR.
AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN
"EL PERFUME UNIVERSAL."
El más aromático y duradero.
En el Baño fortifica; en el Pantofo y el Tocador refresca y deleita.
Tónico Oriental PARA EL CABELLO.
Preparación exquisita, de grato perfume, para el mundo elegante. Limpia, Perfuma, Suaviza y Hermosea EL CABELLO Y LA BARBA.

ABONOS QUIMICOS
SUPERFOSFATO - NITRATO - SULFATO AMONICO
SALES DE POTASA - ETC. ETC.
SOCIEDAD ANONIMA CROS BARCELONA
Los análisis de tierras, envío de folletos agrícolas y suscripción á la revista "LOS ABONOS QUIMICOS", son servicios gratuitos.

Casa Cavanás
Fundada en 1850
Agudín y Romay
Sucesores
San Andrés, 73-La Coruña
Vajillas completas
30 pesetas
Harto compra sin visitar esta casa

CONTRA EL FRIO
Braseros, estufas, burlete, alfombras, etc, etc.
en el Bazar y Sucursal del Bazar del Siglo XIX.
Viuda de H. Hervada
Real 77 y 86
Houlder Line
Compañía de vapores correos ingleses
Línea del Río de La Plata
Beacon Grange el 3 de Marzo

Solución Benedicto
de glicero-fosfato
de sal con Creosotal
Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, etc.
En la Coruña: Farmacia del Dr. Brañas. En Ferrol: Farmacia de Parán y de San Román. En Santiago: Farmacia de Pereiro Arosa, Bermejo y Pérez y B. Vázquez. En Rivecourt: Farmacia de Ferrer Sargos. En Padrón: Farmacia de E. Baltar. En Betanzos: F. Couceiro.

Lampport & Holt Line
Nuevos vapores ingleses rápidos al Río de La Plata
Rembrandt el 15 de Febrero
Admite pasajeros, y los de 3.ª clase disfrutan de esmerado trato alimenticio español sin tasa, juguetes, cartas, cuartos de baño luz eléctrica.

TOS
CURACION PRONTA Y SEGURA
CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias
Las personas que padecen también ASMA ó sofocación deben usar los CIGARRILLOS BALSAMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA
Los vapores que prestarán los servicios durante los meses de Febrero, y Marzo saldrán con las siguientes frecuencias:
LINEA DE CUBA Y MEXICO. - El día 17 de Febrero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, y el 21 de La Coruña el vapor Alfonso XIII

Montserrat
directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Guayaquil, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en la Habana.

Alicante
directamente para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá el 2 de Marzo directamente para Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

San Francisco
para Fernando Póo, con escalas en las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regreso de Fernando Póo el 25 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Tarjetas de visita á 6 reales
Papel para envolver á 4 pesetas arroba

Compañía General Trasatlántica Francesa
Vapores-correos
Directamente para PUERTO RICO y SANTIAGO DE CUBA saldrá el magnífico vapor Quebec el 20 de Febrero

The Pacific Steam
Navegación Company
Compañía de vapores del Pacifico
Para la Pallice y Liverpool saldrá del puerto de la Coruña el vapor correo Orita el 16 de Febrero

Hamburg América Linie
SALIDAS QUINCENALES
En nueve días á la Habana
Para la Habana, Veracruz y Tampico saldrán los magníficos vapores correos alemanes

Fürst Bismarck el 18 de Febrero
Bavaria el 6 de Marzo
Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Tienen los buques de esta Empresa de navegación, la mayor del mundo, todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de 1.ª, y para el pasaje de 3.ª clase cuenta con excepcionales comodidades de cuarentena é instalaciones.

Hamburg - Sudamerikanische
Dampfschiffahrts-Gesellschaft
Cap Frio el 22 de Febrero
Cap Verde el 15 de Marzo
Admiten pasajeros de cámara y 3.ª clase. Estos vapores admiten pasajeros para Valparaiso y Santiago de Chile, y transporte de pasajeros, especialmente para el servicio de correo su celeridad y esmerado trato á bordo, igualmente que por no haber escala en el Brasil y llegar al puerto de Buenos Aires, les evitan las molestias de cuarentena é trasbordos.

Lloyd Norte Alemán de Bremen
Línea de Cuba
Directamente para la HABANA, SANTIAGO DE CUBA, GUAYAMA, GOS Y MANZANILLO, saldrá directamente de este puerto el magnífico vapor correo Mainz el 19 de Febrero
PRECIOS DE PASAJE
Cámara
PARA LA HABANA 450 pesetas - 1.ª y 2.ª clase impuestos.
Tercera
PARA LA HABANA 250
Para los demás puertos 235 (Además 5 pts. de impuesto)
Edades para Cámara y tercera clase
Los niños de 2 á 14 años pagarán pasaje entero.
Gratis un niño que no tenga dos años y cada familia y habiendo más de uno pagará medio pasaje.
El Gobierno de Cuba prohíbe el desembarco de personas mayores de 14 años á no ser que hayan á su rante con sus padres ó tutores.
Para más informes dirigirse á D. Pablo Meyer y C. La Coruña.